

LA LUCHA DE CLASES

ODIO IMPLACABLE AL POBRE

Clausuradas las Cortes, después de siete meses de actividad, parece razonable examinar su labor para ver cómo han atendido al interés común y a la defensa de la economía nacional, tema capital de la campaña electoral de todos los partidos reaccionarios, desde el radical al fascista.

Durante el Gobierno de coalición republicano-socialista se oía decir, no ya sólo a los enemigos del Régimen, sino a muchos republicanos sinceros y desinteresados, pero pacatos y de cabeza más vacía que una aveñalada:

- Nada de lucha de clases!
- Nada de política partidista!
- Política de conciliación nacional!
- Hay que gobernar para todos los españoles!
- Hay que gobernar en republicano!

Está bien. Coincidían en esto—¡Para coincidir!—viejos y ejemplares republicanos, como Lerroux, Melquíades Álvarez y Alba, con los sublevados del 10 de agosto.

Con asombro, que hoy raya en estupefacción, se encargó de realizar este necio, vacío y absurdo programa, al vacío y hueco Lerroux, a la estirpe de las Constituyentes, al eterno inconsecuente, al hombre funesto que durante la Monarquía estuvo contra los republicanos y descreditó a la República, y durante la República está con los monárquicos y acredita a la Monarquía. Su cuenta le habrá tenido, antes y ahora, dividir y anular a los republicanos.

Se ha gobernado en republicano, ¿y qué ha pasado?

En las elecciones se ha perseguido a los socialistas, sustrayéndoles actas, y se ha pactado con los enemigos de la libertad, de la justicia social y de la República; se ha alentado el más zafio clericalismo, el carlista e integrista, y putrefactos, y se está armando, encauzando y organizando el alzamiento de la forma más brutal y sangrienta del despotismo oriental: el fascismo.

¿Qué hacen ahora los que vociferaban que había que gobernar en republicano? ¿Por qué callan ahora? ¿Qué hacen los que han gobernado en daño de la República? ¿Los que contribuyen cada día a hundir una institución republicana, a depurar a los sinceros republicanos, a pistollear, a encarcelar al pueblo republicano que trajo la República y votó en las elecciones de junio de 1931 a los traidores de la República defraudados de demagogos radicales?

¿Gobernar en republicano! No cabe duda que era esto, puesto que es lo que hacen los que tal decían y porque, además, es totalmente opuesto a lo que antes se hacía.

¿Nada de lucha de clases! No comprendemos cómo pueda haber en un mediano cerebro tal imbecilidad. Mientras haya oprimidos y opresores, ricos y pobres, explotadores y explotados, holgazanes y trabajadores, y los ha habido siempre y siempre los habrá, porque es inherente a la condición humana, habrá lucha de clases.

¿Qué han hecho radicales y reaccionarios en las Cortes para mitigar, ya que no suprimir, la lucha de clases? Siete meses de labor legislativa se han dedicado exclusivamente a reafirmar iníquos y viejos privilegios, a revocar las cortas ventajas concedidas al obrero, y, en suma, a aplastar al Socialismo.

¡Ah! Pero, ¿por qué al Socialismo? Muy sencillo, porque es un partido de clase, opuesto a la Ceda, otro partido de clase. Nadie lo ignora: en el Socialismo tienen su asiento las masas trabajadoras del campo y de la industria; a él han venido, en nuestros tiempos, al par de los obreros manuales, los obreros intelectuales: el maestro nacional, que convive y educa al hijo del pobre, al obrero de mañana; el médico, que todos los días porfia con la miseria en el lecho proletario para arrancarle sus víctimas a la depauperación de la raza y a la tuberculosis; el abogado, que de continuo ha de interpretar las leyes burguesas para arrebatar al trabajador de las manos de la justicia capitalista y de las garras del patrono; los escritores, que añoran por una sociedad menos egoísta, menos inicuamente injusta; todos los hombres, en fin, que laboriosamente ganan el cotidiano sustento.

¿Son muchos estos hombres? Evidentemente. En toda sociedad capitalista, los que granjean el pan con el sudor de su frente y la fatiga de sus miembros, son la inmensa mayoría; luego, una política de conciliación nacional, apartada de los intereses de clase, tendría que legislar para esa clase, porque representa el bien común, el interés de la mayoría.

Revisemos la obra de las Cortes en estos siete meses. Dieciséis millones y medio de pesetas para 35.000 curas. Elevación de las tarifas ferroviarias en un quince por ciento, que producirán ciento cincuenta millones de pesetas a las Compañías y mayor beneficio a los accionistas. Derogación de la Ley de Términos municipales, para que los terratenientes puedan esquilmar y empobrecer a los jornaleros con

suellos de una cincuenta y dos pesetas. Derogación de la Ley de jueces y fiscales de elección popular, para que la Justicia municipal coopere al aplastamiento del pobre y consolide el caciquismo clerical y monárquico. En perspectiva, una Ley de Arrendamientos rústicos, para aniquilar a arrendatarios, colonos y aparceros. Elevación de la tasa del trigo, y como consecuencia, aumento del precio del pan. Ni un acuerdo contra el alza injustificada del precio del carbón y de muchos comestibles. Todo, en beneficio de una sola clase: de la oligarquía capitalista. Legislación de clase, y de la clase menos numerosa. Legislación de privilegio.

¿Y para la otra clase, para el pueblo, para la mayoría de los ciudadanos? Nada. Una mezuquina parodia, a última hora, de remedio al paro forzoso, para lo cual se destinan cincuenta millones de pesetas, para dar pan y trabajo a setecientos mil obreros. La igualdad es irritante; para 35.000 curas en holganza perpetua, ociosos y hartos, dieciséis millones y medio; para setecientos mil trabajadores en huelga forzosa y hambrientos, cincuenta millones.

¡Ah!, y también cincuenta millones para fuerzas de represión, que no permitan al obrero del campo y de la ciudad pedir justicia contra los feroces explotadores. ¿Es o no es política de clases?

Y no nos detengamos a examinar la conducta de "ese que se sienta en el banco azul", como dijo Maura. No puede ser más parcial para los menos ni más rencorosa y persecutoria para los más. Se sostiene, sin resolver, huelgas, cuando no se provocan, como la de Zaragoza, que agotan a los obreros y acaban con sus cajas de resistencia, para que el hambre los rinda sin condiciones; se declaran ilegales otras, como la de camareros y cocineros de Sevilla, y la de campesinos, que se producen dentro de la ley y conforme a ella; se clausuran todos los centros de defensa y resistencia del pobre: las Casas del Pueblo; se encara a las Directivas, que encierran los movimientos de protesta legal; se pueblan de trabajadores pacíficos y honrados los penales de Burgos y Ocaña, sólo por ser autores del delito de no prestar su trabajo por la comida, como los de Salamanca; se persigue y multa la Prensa obrera, que denuncia y airea asuntos vergonzosos, como el del maíz y el arroz; se destituyen Ayuntamientos de elección popular, sólo por ser su mayoría socialista... Pero, ¿a qué seguir? No estamos presenciando hecho jamás visto, como la concesión del impatorio de Lozano, los atentados a la inmundicia de Hernández y Rubio?

Los que hablaban de lucha de clases, que había que evitar, son los que se esfuerzan en aplastar una clase; son los aspirantes a fascistas; son los asesinos de alegres jóvenes obreros; son los que añoran por anegar en sangre el territorio español; son los émulos de Mussolini, Hitler y Dollfuss, asesinos de los obreros.

No; no se hace política de clases. Todo es política de conciliación nacional, bajo la dominación del feroz clericalismo vaticanista y jesuitico.

Son los que jamás han visto con agrado la prosperidad del obrero, del trabajador; los que se tachan de viciosos, de holgazanes, que sólo trabaja ocho horas; los que se escandalizan de que vista decentemente y no se muera de hambre; los que odian al pobre que no se deja exprimir...

A ESPALDAS DEL PUEBLO

Finalmente, la Comisión gestora de la Diputación provincial de Santander falló el asunto para la adquisición de terrenos en los que habrá de instalarse el palacio de la provincia, y seguramente, por llevarnos la contraria, adoptó la adquisición del solar que menos podía favorecer al pueblo en general, aun cuando nos digan que el asunto ha sido resuelto en el sentido económico más favorable para los intereses de la Diputación.

Ha predominado el criterio de defender un interés particular, en contra del interés general del pueblo. No queríamos destapar la cesta de los trapos sucios que en el seno de la gestora se guardan desde que la euforia radical despojó de aquel lugar a los hombres que eligió el pueblo, por considerar que aquéllos habían de administrar en justicia.

Infecteda la Diputación provincial por la semilla radical, ha fallado en este asunto favoreciendo los intereses de algún deudo de los gestores. Algo de esto puede que en su día nos lo diga el señor Prieto Lavín. También puede que nos lo confirme el señor Mateo, ya que su hijo, como letrado, en cierta ocasión defendió los intereses de determinados industriales contra desahucio que quería llevarse a efecto.

El asunto se ha llevado a espaldas del pueblo. Los terrenos de Molnedo, que, como decimos, pertenecen a un familiar del señor Prieto Lavín, tenían que ser vendidos a la Diputación a la fuerza; para algo es el señor Prieto Lavín vicepresidente de la Co-

SANTANDER INTELLECTUAL

LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL DE VERANO, EN ACCION

No menor interés y amenidad que la conferencia anterior, tuvo la segunda de don Nicolás Pérez Serrano, pronunciada ayer, prosiguiendo sus estudios de la "Realidad constitucional de la postguerra". Definió lo que es en su parte formal una Constitución: formada por un preámbulo, una parte dogmática y otra orgánica. El preámbulo es una declaración general de carácter político; lee los de las constituciones de Weimar, Polonia, Checoslovaquia, y de Austria, del 1 de mayo último. Las de Weimar y Checoslovaquia son democráticas, reconocen la soberanía nacional; las otras dos proclaman el principio medieval de la soberanía divina: "En el nombre de Dios, de quien dimana todo poder..."

La Constitución es una norma que impone deberes, señala derechos y puede invocarse ante los tribunales. La parte dogmática está formada por afirmaciones y principios. La constitución francesa de 1789 contiene la declaración de los derechos del hombre: libertad, seguridad del domicilio, propiedad, resistencia a la opresión del Poder, etc., harto concreto y que son, más bien que principios limitaciones del ejercicio del Poder. Las modernas constituciones reconocen derechos, más que al individuo a las personas jurídicas, a las personas morales, a las entidades sociales, la familia, etc. Se reconoce la igualdad de derechos de los hijos legítimos e ilegítimos, y otros principios desconocidos en las del siglo anterior.

Otro principio afirmado en las constituciones de la trasguerra es el feminismo, debido a la importancia que tuvo la mujer durante la guerra. Algunas constituciones reconocen los derechos de la mujer cautelosamente; tal la de Weimar. En principio se reconoce igualdad de derechos a hombre y a la mujer.

El tono general de las constituciones del siglo precedente es de forma negativa: No se violará la correspondencia, etc. En las posteriores a la guerra, estas declaraciones son positivas. En las modernas se afirman, además, otros derechos, como la enseñanza oficial y gratuita, se guros del trabajo, derecho a éste, etcétera. La institución magna, la propiedad, sufre en las modernas constituciones profunda transformación; ha perdido el carácter puramente individual del derecho romano y se trueca en función social, en cuan-

to responde a un fin colectivo, constituye una necesidad social. La propiedad, dice la constitución de Weimar, obliga. Hoy desaparece en casi todas las constituciones el viejo principio de la indemnización de la propiedad, por la expropiación forzosa. Dedicar también las constituciones de la trasguerra mucha importancia a la cultura, que sirve de reconciliación entre los pueblos; se propende a divulgarla, quitándole el carácter privilegiado de casta; la enseñanza y el arte. Hay también en las constituciones alusiones a las leyes, reservas a leyes que regularán derechos en aquéllas consignados; estos artículos deben estimarse, más que como preceptos, como declaraciones programáticas.

Otras declaraciones generales comprenden que son más bien máximas, o, como se ha dicho, son declamaciones más que declaraciones.

El sufragio puede ser de personas, si se elige a uno o de ideas, cuando se vota un ideal; en este caso se vota sí o no. Estudia los diversos sistemas de sufragio, el restringido fundado en la renta, etc.

Acercar del sufragio universal, recuerda el donoso argumento con que un obispo francés se oponía en el pasado a la sufragio universal: "Los nobles aportan a la sangre, el clero las oraciones, bueno es que el pueblo pague."

Estudia la edad para votar; hoy la corriente dominante en Europa es los veinte años. Revisa los diversos sistemas de sufragio y muestra las deficiencias del proporcional.

El público siguió con atención al conferenciante.

En la sección de ciencias continuó sus conferencias el señor Sureda. Por la tarde, sobre economía, expuso la suya el señor profesor Sueco. A última hora, el señor Solazar expuso la técnica de la música.

LOS TRENES CON RETRASO

La Compañía de los Ferrocarriles del Norte es incorregible. El defecto ha sido por nosotros señalado durante todo el año.

Los trenes de Madrid en invierno llegan tan tarde o más que en la jornada estival.

En los días de la primavera y en los del otoño, la deficiencia tampoco obtiene reparación. El retraso de los trenes es una enfermedad crónica en la Compañía del Norte.

Siempre que acudimos cerca del personal de la Empresa explotadora para interesarnos por las causas a que se deben estos retrasos, obtenemos análoga respuesta.

En invierno, por la nieve, las lluvias, los desprendimientos de tierras, que ocasionan catástrofes como la de Montañiz; en primavera, porque mientras se organizan los itinerarios de verano, y se realizan algunas pruebas, es necesario retrasar la llegada de los convoyes ordinarios.

En verano, porque la gran afluencia de viajeros y la escasez de material, obligan a la Compañía a considerables demoras en el servicio, y en el otoño, por causas análogas. La cosa cierta es que todo el año, igual en primavera que en otoño, en verano que en invierno, no hay día que los trenes lleguen a su hora.

El perjuicio es grande para todos, especialmente para los viajeros, que tienen que sufrir horas y horas de incomodidad en unos coches tan incómodos y tan escasos de higiene, y que tan poco dicen en favor de los ferrocarriles de España...

DE INTERES PARA REINOSA

Con motivo de existir varias fugas de agua en la conducción general de la ciudad, y con el fin de permitir su busca y reparación con la menor molestia posible al vecindario, se pone en conocimiento de éste que el servicio de agua será cortado, en tanto se reparen las fugas, de doce de la noche a las seis de la madrugada.—El alcalde.

A SEPSIA Y BISTURI

—No te reunas con esos niños, que son unos raqueros.

—Ese populacho es incivil, salvaje; huele a chatún.

—Vamos a la playa de la terraza, que en las otras va una clase de gente...

—Usted va detrás de mí; no vista así, parece usted la señorita.

Son frases y dichos de nuestra buena sociedad, para vejar, huir y despreciar al proletariado. Círculos, cafés predilectos, "elitos apartados en un mismo local, elige esta sociedad para distinguirse y evitar contacto con el obrero.

Hay "lulú" vestidos de patafinas; botas proletarias; alpargatas, que toma nuestra buena sociedad como una cosa de mala. ¡Lo han visto en los figurines! Falta un adorno, un juguete más. Hay que tomarlo del campo proletario. ¡Ya está!

En la "concentración" carlista de Potes, el próximo día 15, alternarán la hija del ex marqués de la Vega de Anzo con el obrero santanderino Tiburcio Terán, que padrinan la bandera de las Asociaciones Católicas. Era poco escarnio a la familia proletaria lo que se hacía en el taller, en el campo, y se necesitaba "adquirir un obrero", que ¡viste mucho ahora! Es el nuevo "lulú" de las rizosas.

Ignacio Sánchez Campomanes, abogado; Isidro Mateo González y Teodoro Jerez.

UN HOMENAJE

El próximo día 29 del corriente, a las once de la mañana, tendrá lugar en el Seminario de Pedrosa un homenaje dedicado al doctor don Juan González Aguilar, director de aquel establecimiento, homenaje que se hace también extensivo a los doctores Blanco, Busto, Churrucua y Nieto; a las señoritas enfermeras y al jefe administrativo de aquel centro benéfico, don Emilio S. López.

El homenaje consistirá en la entrega de una placa y un álbum a los señores citados, en prueba de gratitud, con que los padres de los niños que han estado y de los que aun están hospitalizados en el Seminario, obsequien a tan distinguidos señores.

LA VISITA DE LA CORAL DE VALLADOLID

Finalmente ha sido ya señalado el día de la próxima visita que la Coral valladoleña hará a nuestra ciudad. Esta tendrá lugar el día 19, y el objeto, a más de saludar a la ciudad montañesa, es el de dar un concierto magno en el Coliseum.

Es fácil que, acompañando a los coralistas, vengán algunas autoridades de aquella capital castellana, así como también llegarán como agregados numerosos socios protectores y familiares de los coralistas.

Los preparativos realizados, por ahora, hacen sospechar que a la Coral de Valladolid le será dispensado un cariñoso y entusiasta recibimiento.

TEATRO PEREDA

"Celia Gámez se halla en Santander". Dicho esto, podíamos enmudecer en la gaceta que merece "El baile del Savoy". En otra ocasión exigiría el lector que le habláramos de la comedia puesta en escena; pero, en el caso presente, es toda una gaceta literaria, de "reclamo" o de adulación también a la compañía el decir eso: "Celia Gámez está en Santander".

Esta artista ya puede poner en escena lo más estrambótico, lo inverosímil o lo vacío, porque con todos los ropajes que vistan sus huertes—y cuidado que visten pocas—, siempre es una garantía de "algo" la presencia de Celia Gámez.

"El baile del Savoy", también nada más que eso; un baile más pútrido o menos pútrido, más elegante o menos elegante, es un baile de todas las maneras, porque los bailes familiares sólo se hacen al son de un gramófono y no pega.

La comedia con que nos obsequió Celia Gámez es todo artificio; tanto lo es, que en el segundo acto, en la escena del reservado, salió hasta un conato de incendio que hizo al camarero "salirse por la pared", del susto que le proporcionó el fogonazo del cable eléctrico, así como también al compañero electricista, quien, pendiente de su obligación, salió también a escena con su buzo amarillo. Estuvo muy bien lo inesperado y fuera de libretto.

Recomendamos a "ese" que vaya a ver a Celia Gámez, por si llega a tiempo para rectificar su famoso bando de la pernera; claro es, si se lo permite el obispado.

son, respectivamente, gobernador, presidente de la Diputación y alcalde de Santander, los tres radicales, los tres puntales de la prosperidad, desarrollo, moralidad y progreso de esta ciudad liberal y digna.

Si hay paz, dicha, satisfacción, orden, iniciativas y progreso, ellos son acreedores a la distinción del pueblo. Por el contrario, si los ciudadanos se sienten hambrientos, quejosos, hay inmoralidad, desconcierto, paralización e indignidad, también ellos tendrán la culpa.

Nos acostamos a las ocho; no sabemos si serán acreedores a la consideración o merecen la repulsa del pueblo. Cada uno que nos lea, se preguntará a sí mismo: —Es el mejor plebiscito que se puede hacer de la marcha en la vida local y provincial.

En los terrenos que posee el ex conde de Isla en lo mejor de la población, hasta la Alameda de Oviedo, forzosamente tiene que construirse la iglesia de San Francisco, cuando la actual sea deruida, según cláusula que reza en la escritura, y que imposibilita a la Diputación pensar en edificar allí su palacio. También el ex conde de Isla no quiso ceder sus locales para LA REGION, haciéndolo más tarde a otro inquilino por precio más bajo del que exigía a este periódico.

No tienen nada de particular estas exigencias del ex conde, recordando al sudor desparpado para adquirir el pedazo de tierra que es de su propiedad. Tampoco tienen nada de particular los reparos de la Diputación para la adquisición del terreno. Un anticlerical, un ateo, adquiriría este compromiso, y otros más, porque la iglesia de San Francisco la verían amenazada de desaparecer.

El capital y la reacción son aliados. El Vaticano manda y el pueblo paga.

La Prensa de Cataluña viene diciendo al Gobierno cuanto es, hace y merece. El Gobierno se muestra sumiso y sordo, aguantando las verdades del barquero. "Luz" ha publicado la carta que "Avance" de ayer insertaba y que iba firmada por Amador Fernández y dirigida al ministro de la Gobernación. Siguen siendo recogidos y denunciados "El Socialista" y "Avance".

LA REGION ha sufrido en seis meses del año, ocho procesos, cinco multas, una recogida, una suspensión de cinco días y se pretende asesinarla. Mirando a la Prensa de Cataluña, vemos el valor del fuerte con el débil; todo lo contrario del débil con el fuerte.

¡Oh!... Ojo, que aparece el consabido oficio notificando las quinientas pesetas de multa.

LA REGOGIDA DE PERROS VAGABUNDOS

LA REGION, ante el número cada día más crecido de personas víctimas de mordeduras de perros, dió hace dos meses la voz de alarma, exponiendo a la autoridad competente la necesidad imprescindible de nombrar, al igual que se ha venido haciendo en años anteriores, una persona encargada de la recogida en las calles de perros vagabundos.

Sin embargo, esta petición nuestra que, como todas las que hemos hecho a las autoridades, estaba inspirada en los intereses del vecindario santanderino, no se tuvo en cuenta, y hoy tenemos que diariamente son asistidas en la Casa de Socorro numerosas personas que presentan heridas producidas por mordeduras de perros.

¿Qué hay de ese nombramiento de lacero municipal?

CAPITULO DE SUCESOS

Calma absoluta en la Comisaría, en la que no ha sido presentada en la mañana de hoy ni la más pequeña denuncia. Por lo visto los palanqueros continúan de vacaciones, y los robos cometidos ayer no fueron más que violaciones del contrato de trabajo, por los del sindicato de la palanca.

En la Guardia municipal hubo, como todos los días, lluvia de denuncias sin importancia, contándose, por supuesto, entre ellas, varias de conductores de vehículos que no cumplen los reglamentos de circulación, y otras de discusiones y reyertas callejeras.

Por último, en la Casa de Socorro, recibieron asistencia varias personas, que se produjeron las lesiones que presentaban, todas leves, afortunadamente, en forma casual.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.ª, 18
Teléfono, 16-64

DE LA PROVINCIA

Desde Liérganes

El epílogo de una excursión
El domingo, día 7, recibimos la visita de un grupo de jóvenes socialistas de Santander, que en plan de excursión se dirigieron a Mirones.

A su paso para este punto, se detuvieron durante algunas horas en este bello lugar, donde hicieron su comida de campo en una de las márgenes del río Miera, que, por cierto a causa de la sequía imperante presenta un aspecto menguado, dejando al descubierto su osamenta de irregulares bloques de piedra, cual esqueleto del cuerpo de un gigante animal prehistórico.

Verdaderamente confortado queda nuestro espíritu con la visita de estos compañeros, que con sus charlas ajenas y aleccionadoras; sus entonaciones de himnos proletarios; su derroche de alegría avalada por una exquisita corrección y un respeto a las cosas y a las personas digno de encomio; su optimismo en el porvenir y su firmeza en el triunfo de nuestras ideas socialistas, que tienen por base la implantación de un sistema de cosas en el que desapareciendo la inicua explotación del hombre por el hombre, impere la igualdad y la justicia, y por ende la fraternidad entre todos los seres humanos que pueblan la tierra, vigorizan nuestro ánimo algunas veces un tanto decaído ante la bárbara persecución de personas que no admitiendo ni tolerando otras ideas y otras creencias que las que ellos poseen, no sienten escrupulo ni repugnancia en cometer los hechos más vandálicos y críminosos con las personas de distinto pensar.

Fue un día el domingo gratamente confortador el que nos proporcionaron los jóvenes socialistas de Santander en su excursión a este lugar. Sin embargo, tuvo un epílogo desagradable dicha excursión:

Momentos antes de emprender su regreso a la capital hallábase los jóvenes paseando en su mayoría por el boulevard, cuando dos perritos de los fascistas, diestramente domesticados, salieron de una pocilga cavernaria con un manojito de hojas fascistas.

Niño expedicionario que regresa a Madrid

Requerido por sus padres, hoy, en el correo, regresará a Madrid, con objeto de poseer un perro de una inmejorable calidad, el chico Roberto Vicente Redondo, quien durante su estancia en ésta ha sido ampliamente atendido por el compañero del Sindicato Metalúrgico, Patricio González.

Tan simpático chico, no disponiendo del tiempo suficiente para despedirse, se ha acercado a la Secretaría del Sindicato, rogando que, por las presentes líneas, le brindáramos de la clase trabajadora en general, de la que tantas atenciones han recibido los niños madrileños.

Lleve feliz viaje el chico Roberto Vicente.

La actuación en Santander del gran Circo Hagenbeck

Ayer al igual que en la función inaugural, recibió numerosísimo público a las secciones de tarde y noche del monumental Circo Hagenbeck, instalado en Los Arenales, de Matillaño.

Asimismo, desde las diez de la mañana a las seis de la tarde, desfilaron por el parque zoológico del Circo una gran cantidad de público, que comentó, de forma sumamente favorable, tanto la cantidad y variedad de especies que se pueden admirar en el parque, como la magnífica organización existente en todo lo que concierne al Circo.

Hoy por la mañana continuaron siendo tan numerosas como ayer las visitas al "Zoo", viéndose, también, muy animada la función de la tarde.

Igualmente existe gran demanda de localidades, de todos los pueblos de la provincia, para las funciones que el Circo Hagenbeck celebrará en los restantes días de estancia en nuestra ciudad, especialmente para las que tendrán lugar el sábado y domingo próximos.

La Igualdad
Cooperativa Obrera Alparagatera

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD

DESPACHO:
Calle Segismundo Moret, 17, bajo.
Domicilio social: Casa del Pueblo

cistas en la boca, las arrojaron provocativamente a los pies de unos jóvenes, y a la vez que lanzaron dos "guau" "guau", presurosamente volvieron a la pocilga de donde salieron.

Los jóvenes socialistas sintieron la perruna provocación e hicieron sus comentarios, muy adecuados al caso, pero sin perder la exquisita corrección en que durante la tarde se habían mantenido; despreciaron la provocación, ocuparon sus asientos en los autobuses, entonaron "La Internacional", despidiéndose de los camaradas de Liérganes y partieron con los puños en alto, como signo amenazador de tanta injusticia y tanta maldad.

Quedamos los de acá departiendo nuestras gratísimas impresiones que quedaban grabadas en nuestra alma, de los compañeros visitantes que acabábamos de despedir, cuando al separarnos y dirigirse hacia su casa el joven Aurelio, presidente de la Juventud local, le sorprendieron por la espalda cinco forajidos cobardes y desalmados, derribándole al suelo y golpeándole de una manera alevosa, huyendo después a sus guaridas, recibiendo como plácemes las sonrisas de un grupo de cristianísimas señoritas, que con satisfacción presenciaron la horripilante agresión.

Descontada esta agresión, propia de hombres facinorosos, tenemos que agradecer hasta la conducta del alcalde, que aún hallándose muy distante de nuestro campo, supo despreciar los consejos de gente de "pelea" (de ser ciertas las informaciones que hemos recibido), en el sentido de que hiciera chocar la Guardia civil con los excursionistas. Supo conducirse en este caso el alcalde como una autoridad de orden y de sentido común.

Victoriano Sánchez

SECCION IX URIONISTA

Juventud Socialista EXCURSION A EIBAR.—Organizada por esta Juventud, ésta se celebrará el día 5 de agosto, excursión que esperamos sea un gran éxito por la animación que existe, por cuyo motivo advierte la Comisión organizadora que las inscripciones se pueden hacer parciales, con el fin de dar facilidades a los excursionistas que así lo deseen, teniendo entendido que las inscripciones deben hacerse con la mayor rapidez, para la perfecta organización. La inscripción quedará cerrada diez días antes de la celebración de la excursión.

Cuantos detalles se relacionan con ésta, se darán por la Comisión. Horas de inscripción, de siete y media a nueve en la Secretaría de la Juventud.

CARTELERIA POLITICA

Izquierda Republicana. -- Sección femenina.

Conforme estaba anunciado, el pasado día 5 celebró asamblea general esta sección femenina, aprobando el reglamento por el que en lo sucesivo han de regirse, y eligiendo acto continuo la nueva junta directiva, la que por mayoría de votos quedó constituida de la siguiente forma:

Presidenta, doña Dolores Beltrán Alonso; vicepresidenta, doña Concepción Comos y López de Haro; secretaria, Julia González; vocales: Elena Ondarza, Inés Arbizu; Margarita Gutiérrez; María Rodríguez; María Abad y Encarnación Ruiz.

Subcomité Socialista de Peñacastillo

Este Subcomité convoca a todos sus afiliados para que se personen en su domicilio social el sábado, día 14, a las siete y media de la tarde.

Dada la disciplina en nuestras filas, esperamos no falte ningún camarada.

Partido Comunista

El partido comunista, radio Santander, celebrará mañana, jueves, a las ocho y media de la noche, en el local de la Cultural Marx Lenin, calle de San Francisco, una asamblea al objeto de legalizar su actual situación a la que invita a todos los obreros, obreras en general, simpatizantes, etcétera.

El orden del día será: Situación del partido en Santander y sus problemas; organización de éste y su legalización; cuestiones varias; nombramiento de una Comisión para nombrar el Comité definitivo.

Desde Cudón

Por fin cesó nuestra incertidumbre. Se calmaron nuestros nervios, que los hemos tenido en continua tensión, a causa de ciertas dificultades surgidas en nuestro Ayuntamiento sobre el nombramiento de secretario. Y como todo sufrimiento tiene su compensación, la nuestra ha sido que hemos triunfado, pues ya tenemos entre nosotros, y de secretario en propiedad, elegido antes de surgir las dificultades por mayoría de votos y después de ellas por mayoría también, a nuestro buen camarada socialista (de pura cepa) Teodoro Sáinz y Alvarez Meana. Hasta ahora ha desempeñado igual cargo en el Ayuntamiento de Fuente de Sá de Jarama (provincia de Madrid). Posee el compañero Teodoro una valiosísima cultura, y tenemos de él unas referencias inmejorables. Así que estamos seguros que sabrá hacerse querer de todos los vecinos, sin distinción de matices.

Nosotros, por nuestra parte, todos los camaradas nos ponemos a sus órdenes y le deseamos larga vida para desempeñar dicho cargo, pues aunque la lucha ha sido grande, es más grande la satisfacción de haber vencido.

Ehonorabuena, camarada.

Es tanto el entusiasmo que sentimos las mujeres de Cudón por el ideal socialista, que no nos basta que los nuestros pertenezcan a la Agrupación de Cuchía. Queremos también nosotros ingresar en el partido, y hemos pensado formar la Juventud Socialista. Siempre se ha dicho que el amor no puede estar oculto, y esto que nosotros sentimos es amor, un amor que engrandece, un amor noble por el ideal de nuestros compañeros, que bañan diariamente su frente con el honrado sudor del trabajo y sufren toda clase de vejaciones cuando piden alguna mejora.

Pues este amor queremos nosotros, afiliándonos a las filas socialistas, para que puedan llamarnos dignas nietas del abuelo Pablo Iglesias.

Banca de Alava

Oficina Local de Colocación Obrera

Lista de obreros que en calidad de suplentes se han de presentar mañana, viernes, día 13 de julio, de diez a doce de la mañana, para cubrir las vacantes habidas en la primera relación publicada para trabajar en las obras del excelentísimo Ayuntamiento:

- Peones. — Núm. 1.639, Francisco Fernández Solar; 1.488, Alberto Valle Iturralde; 1.640, José Martínez Amo; 1.489, Jesús Torres Somonte; 1.490, Julio San Emeterio Belmonte; 1.642, Manuel Antonio Cea Villa; 1.44, Emilio Mozo Sierra; 1.493, Antonio Solís Lestón; 1.494, Miguel Muñoz Tazón; 1.645, Jesús Calleja Aparicio; 1.495, Francisco Sierra Romazo; 1.496, Manuel Barquín Reales; 1.647, Luis Gutiérrez Heras; 1.497, Luis García Mínguez; 1.503, Antonio Prieto Jara; 1.505, Eusebio Cortés Camus; 1.506, Pedro García Ceballos; 1.652, Julio Martínez Hiedra; 1.507, Isaac Diego Bonahecha; 1.653, Luis Restegui Pablo; 1.512, Tomás Verdier García.

Machacadores.—Pablo Garrido García; José García Gutiérrez; Domingo García Gutiérrez; número 3.308, Antonio Camar Gómez; 3.349, Fernando Morante Terán; 3.354, Timoteo García Martínez.

Pinches.—Número 4.140, Angel Garay Mazarra.

Carpinteros.—Eduardo Santa María Vieiro y Cayetano Fernández Ortiz.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación a estas Oficinas es hasta mañana, viernes, día 13 de julio, de diez a doce de la mañana. Ysando de esta hora se cubrirán las plazas vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno.

Bar "El Colmao"
CUESTA, 3.
Teléfono, 14-77

Abierto día y noche
Especialidad en tapas variadas o elegir :-: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Reservadas independientes
Callos a la española y caracoles, diariamente.

Sociedad Amigos del Niño

El pasado domingo tuvo lugar una excursión escolar al Sanatorio de Pedrosa, organizada por esta Sociedad, y en la que tomaron parte cinco escuelas, y que fué sumamente grata a los niños allí acogidos. Les dirigió la palabra el niño Cayón, siendo premiado con nutridos aplausos por los pequeños enfermos. Estos fueron obsequiados con unas bolsitas de caramelos, confeccionadas de expropro con tal objeto.

Después de la visita los excursionistas regresaron a Pantejos, donde habían permanecido por la mañana en franca camaradería, para seguir a Astillero. En este pueblo surgió un incidente lamentable, debido al mal comportamiento de los dueños de los autobuses "Los Barcenos", "La Flor del Ramo" y "La Deseada", quienes no se presentaron a recoger a los niños hasta las diez de la noche, con los perjuicios consiguientes.

Una nota triste tenemos que consignar en el transcurso de esta excursión: recibimos la triste noticia del fallecimiento del padre de una niña, a cuya familia enviamos el testimonio de nuestra condolencia por la desgracia.

Restanos manifestar nuestro profundo agradecimiento a los señores maestros de La Albericia, por lo bien que se comportaron en la excursión y por las atenciones de todo género que tuvieron para con los niños, quienes demostraron que saben aprovechar las lecciones de sus profesores.

Y hasta otra. N. Bastos

CINEMA DEPORTIVO

Todos los equipos regionales han tomado parte activa en los combates librados para conquistar el trofeo del señor Solís Cagigal.

Ha sido terrible, en verdad, esta lucha sostenida por modestos y empujados futbolistas, contra el valor achicharrante que hacía irrespirable la atmósfera.

El sudor humano ha corrido a torrentes sobre los céspedes calcinados, empapando la tierra sedienta y haciendo reverdecer los campos por breves momentos.

La afición, cansada ya de encuentros balompedicos, ahita de emociones de fútbol, pero interesada en parte por este torneo, ha seguido la ruta dolorosa de los estadios montañeses, ha padecido el tormento abrasador del sol y ha sudado de firme también, aguantando estoicamente temperaturas enervadoras.

Afortunadamente, todo acabó, por fin. Hemos podido llegar felizmente a la meta del descanso reparador y colocarnos a la sombra bienhechora de las vacaciones bien ganadas.

A lo que no hemos podido llegar todavía ha sido a ver el trofeo que nos hizo sudar tanto. ¿Dónde ha ido a parar ese trofeo? ¿Será que se ha derretido con el calor insostenible de estos días?

Lo ignoramos. Parece ser que sobre este asunto se guarda, como a las salidas de los Consejos de ministros una "absoluta e impenetrable" reserva. Lo único que sabemos es que no sabemos nada del trofeo fantasma y que, según hemos oído, el Racing se propone enviar a las administraciones de los diarios locales sendos anuncios, gratificando a la persona que consiga descubrir su actual paradero.

Mientras la hinchada racinguista, aprovechando el compás de espera estival, atiende a la reconstitución de su desgastado sistema nervioso, sometido al excesivo trabajo que le dan las jornadas ligeras de la temporada, mediante plácidas aplicaciones de tratamientos hidroterápicos, entre bastidores se trabaja denodadamente por echar al equipo campeón de Cantabria las medias suelas técnicas y económicas que necesita para ir tirando en la etapa próxima.

Se han organizado para ello potentes equipos, formados por deportistas codiciosos, de pura raza, que se están partiéndose el pecho todos los días, como unos héroes legendarios, en sensacionales luchas, haciendo toda clase de combinaciones para defender el pabellón montañés, disputando el terreno a los incansables onces—son algunos más—"británicos", sumando, a fuerza de "jabatear", puntos para el Racing (para las listas de socios del club) y enciqueándole con esos diplomas, tan simpáticos y perseguidos a la vez,

Gran Kursaal «La Tierruca»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

CERRADO POR REFORMAS

Reapertura el día 19 de julio de 1934, con un espléndido programa de Varietés

Nuevas y elegantísimas Bailarinas de Salón. Presentación de la nueva Orquesta compuesta de 6 Profesores

A todos los campesinos y ganaderos

Con objeto de tomar los acuerdos que se crean pertinentes para defender los intereses ganaderos, convocados de la forma más arbitraria e ilegal, por las Empresas transformadoras de leche, se os invita a todos, penséis como penséis, a una reunión que tendrá lugar el PROXIMO DOMINGO, en la Casa del Pueblo de Torrelavega.

A esta reunión se invita asimismo a todas las entidades proveedoras de leche, Asociación de Labradores y Asociación de Ganaderos.

¡CAMPEÑINOS! Los pueblos viriles son los que ocupan, por sus decisiones, un lugar preferente en la vida. Frente al abandono de los intereses de esta provincia por quien tiene la obligación de velar por ellos, y frente al egoísmo de las Empresas,

que han puesto en peligro de que desaparezca la principal riqueza de la Montaña, deben de responder con dignidad todos los que se sientan hombres y no esclavos.

Así, al acto del domingo, y demostréis virilidad y hombría: Dejar de asistir supone vuestra conformidad con el atropello de que habéis sido víctimas.

¡Campeñinos, todos a Torrelavega el domingo! Que no quede ni un solo pueblo sin que se desplace una aplisima representación, cuanto más numerosa, mejor.

¡Campeñinos, por la dignidad y defensa de los intereses de la Montaña!

Por el Comité de la Federación de Casas Campesinas, El Secretario.

buena disposición a dejarnos vencer.

Los demás puestos esperamos verlos cubiertos por los mismos jugadores, pues si bien es cierto que todavía hay reducidos que tomar, en lo que ofrecen tenaz resistencia los misioneros vascos del once cántabro, se ponemos que esa actitud no tenga más significado que el de simples tabietas de niños que quieren que los compren más juguetes.

Es evidente que el equipo, constituido de esta forma, no es lo que desea la afición de Cantabria. Pero nadie se le puede pedir que haga imposibles, aparte de que si la afición desea de verdad otra cosa mejor ocasión propicia se le presenta ahora para hacer valer su voluntad. Batá para ello con que lleven al club lo que el club necesita para salir a compras.

La Federación Socialista de la Montañesa, a todas sus secciones

Con fecha 10 del corriente, y el mismo día, ha sido depositada en Correos una comunicación dirigida a todas las Secciones que integran esta Federación, en la que se les notifica que en el plazo de quince días, a partir de la fecha indicada, se admiten cuantas proposiciones se crean oportunas para incluirlas en la Memoria del I Congreso que esta Federación ha de celebrar en el próximo mes de septiembre, no admitiéndose las que transcurrido el día 25 no estén en poder de esta Secretaría.

Esperamos de las Agrupaciones sepan cumplir una vez más con este requisito.

Gran Casino del Sardinero

SABADO, 14 INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE VERANO

CARTELERIA

Teatro Pereda Hoy jueves, a las 6,30 y 10,30
COMPANIA
CELIA GAMEZ

El Baile del Savoy
Éxito clamoroso de CELIA GAMEZ
Próximamente
LA RONDA DE LAS BAJAS

Gran Casino del Sardinero
SABADO, 14 INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE VERANO

Teatro Pereda Hoy jueves, a las 6,30 y 10,30
COMPANIA
CELIA GAMEZ

El Baile del Savoy
Éxito clamoroso de CELIA GAMEZ
Próximamente
LA RONDA DE LAS BAJAS

María Linares
COLISEUM
SEMANA DE GRANDE REPRISAS
Butaca, día patio: tarde, 1,50; noche, 1,60
Hoy, jueves, a las 7,30 y 10,30
los gongsters del aire

Sala Barbón
Hoy, jueves. A las 7,30 y 10,30
EL ESPIA
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40
P. Barbón: «El espía».
P. Victoria: «Alta Sociedad».

ACTIVIDADES SINDICALES

POSTAL SINDICAL

ERRANTES

Se ha celebrado en la ciudad un Congreso de Trabajadores que prestan servicio en los Montes de Piedad. Parece que hay unas 16 delegaciones, y el orden del día que traen no tiene particularidades tan características en cualquier otro Congreso de proletarios. Está comprendido.

Los empleados de Monte de Piedad, se consideran autónomos y llevan una etiqueta de «apolíticos». Huyen de afiliarse a la C. N. T. o a la U. G. T. ¡No, que son políticos! Esta es la razón que celebren su Congreso familiarmente, pasando inadvertidos a la clase trabajadora montañesa. Nos hemos interpuesto nosotros para que no pase esto.

Los empleados de Monte de Piedad, caminan errantes proletariamente. Se creen conquistar a sí mismo toda reivindicación proletaria. Para estos trabajadores «autónomos», no hay más aspiración suprema que su faz de empleado, y de empleado de Monte de Piedad. ¡Son políticos la U. G. T. y la C. N. T.! En cambio, caen dentro del área de los Consejos de Administración y de los Monte de Piedad. No se asocian a la C. N. T. o a la U. G. T., porque son políticos, y, sin embargo, admiten la caricia de una dependencia de estos Consejos de Administración.

Sentimos el amargor natural contemplando a estos trabajadores que huyen de los grandes centros sindicales, porque les ven políticos. Se creen que el obrero tiene resuelto todo, con mejoras en «su taller», en «su oficina», en «su oficio». Para estos trabajadores, no hay jornada semanal, accidente de trabajo, paro obrero. ¡Se creen estos trabajadores suficientemente fuertes para lograr sus conquistas!

Si no hubiera sido por las grandes sindicales a las que los «autónomos» llaman políticas, ¿dónde hubieran logrado esas jornadas, esos salarios, esas conquistas? Les falta espíritu de clase. Obtienen las mejoras de esa «su oficina, pero aceptan las mejoras obtenidas por el proletariado que lucha y lucha aceptando destierros, cárceles, miserias y la misma muerte.

Sois ingratos, trabajadores de Monte de Piedad. Las centrales sindicales mueven la palanca de las reivindicaciones proletarias. ¿Vosotros? Vosotros debéis de ir a las centrales sindicales. Esa unificación de sueldos que pedís, estaría lograda proletariamente. No olviden estos trabajadores que su «autonomía» sindical dice muy poco en los obreros cuando éstos se acogin a las conquistas logradas por los obreros de esas grandes centrales sindicales.

FASA DEL PUEBLO

Sindicato Nacional Ferroviario. El Comité del Consejo Obrero ferroviario de Astillero convoca a una asamblea ordinaria para el día 15 del corriente, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en su domicilio social.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, rogamos la asistencia de todos los afiliados.

Subcomité socialista de Igoñe. Convoca a junta general ordinaria para el viernes, día 13 de julio, a las ocho de la noche en segunda convocatoria. Se ruega a todos los compañeros asistan, por tratarse de asuntos de gran interés.

Sociedad de Mozos de Almacén. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 16 de los corrientes, a las siete y media en primera convocatoria y ocho en segunda, imponiendo el correctivo que marca el reglamento al que no asista.

Sindicato Metalúrgico Montañés. Sección de Santander.—Se advierte a todos los delegados de cobro que durante esta semana pueden pasarse por secretaría para hacer reclamaciones.

Bar «Bambas». Cafés, vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo. Eduardo Botija. No dejéis de visitarle.

15 pesetas le cuestan a Vd. unos estupendos zapatos para caballero. LOS VINOS DE LA Zapatería EL CAÑON. Santa Clara, 5.

ALFA. La mejor máquina de coser y bordar, de producción española. Representante general en Santander: Casa Musicator. Gramófonos y discos.

neral ordinaria hoy, jueves, día 12, a las nueve y media de la noche. Se encarece la mas puntual asistencia.

Grupo Socialista de Cultura Física

Se convoca a los componentes de este Grupo a una reunión que se celebrará el viernes, día 13, a las ocho de la noche, en el local del Orfeón Socialista, para tratar de la excursión a Parayas.

Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias" Sección de Santander

Se pone en conocimiento de todos los socios de esta Cooperativa y de aquellos que quieran ingresar en la misma, que se encuentra a disposición de los mismos en la Casa del Pueblo (Cultural Socialista), de siete a ocho de la noche, todos los días laborables, una de las copias del proyecto de chalet hecho por el admirado arquitecto don Mariano Lastre, y cuyo valor se calcula en unas 7.000 pesetas.

Se compone el mismo de planta baja y primer piso, y la distribución está hecha de la siguiente forma: Planta baja, cocina, W. C., comedor y un dormitorio. Y el primer piso de dos dormitorios muy amplios, capaces para dos camas cada uno, y su correspondiente jardín.

Sección de Acomodadores y Similares de Maliaño

Se convoca a junta general ordinaria para el domingo, día 15 del corriente, a las diez de la mañana en primera convocatoria y diez y media en segunda, en la Casa del Pueblo de esta localidad.

CENTRO OBRERO

El Sindicato de la Construcción de Santander y su Radio, convoca a sus afiliados a que pasen por su domicilio social a poner sus carnets al corriente en un plazo breve, por estar ambas organizaciones de acuerdo para terminar con los morosos.

Si no, no podrán trabajar, porque se les pedirá el carnet, y el que no lo tenga al corriente no trabajará hasta no ponerse y no se darán bajas a ningún afiliado que no esté al corriente en ambas organizaciones.

La Sección de Albañiles hace un llamamiento a sus afiliados que pasen por su domicilio social a poner sus carnets al corriente en un plazo breve.

Porque hay muchos morosos que pasan de una organización a otra sin estar al corriente en la saliente.

Quedan enterados todos los compañeros. Compañeros: Pusad a ponesos al corriente, ya parados, ya trabajando, para bien de las organizaciones.

Sindicato de Oficios Varios. Se ruega a todos los compañeros del mismo asistan a la reunión que se celebrará hoy jueves, a las ocho de la noche.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se agradece a los compañeros acudan puntualmente.

OTROS CENTROS

Escuela Municipal Tercera del Centro

Se convoca a los familiares de los niños pertenecientes a la Escuela Municipal Tercera del Centro y a los socios de la Agrupación de Antiguos Alumnos del mismo centro escolar, a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, 12, a las ocho de la noche, y al mismo tiempo para que completen la exposición de trabajos escolares realizados por los alumnos de esta escuela en el curso 1933-34.

Asociación Montañesa de Inquilinos

Conforme preceptúa el artículo 43 del reglamento de esta Asociación, se convoca a todos los asociados a junta general ordinaria, que se celebrará el próximo día 15 (domingo), a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda, en el domicilio social, Segismundo Morat, 3, primero derecha, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura y aprobación de cuentas del segundo semestre de 1933; nombramiento de Comisión revisora de cuentas para las del primer semestre de 1934; gestiones de la directiva; gestiones de delegado que acudió al VIII Congreso inquilinista, celebrado recientemente en Madrid; ruegos, preguntas y proposiciones.

Es imprescindible hallarse al corriente en las cuotas para tomar parte en las deliberaciones y votaciones que se susciten. Encárcese la más puntual asistencia de todos los asociados por la importancia de los asuntos a tratar.

TODOS VAN AL CIRCO

CARL HAGENBECK
SANTANDER
CAMPO DE LOS ARENALES

HOY JUEVES 12 JULIO
DOS GRANDES FUNCIONES

A LAS 5 TARDE

Aprovechen ustedes la única ocasión de ver el circo más famoso, con su programa sensacional de 28 números de especial atracción.

A LAS 10¹⁵ NOCHE

VENTA DE LOCALIDADES

Viuda de Fons, Papelería, Rivera, 13, Tel. 1641, y en las taquillas del Circo. Tel. 1000.

Precios: 2, 3, 5, 8, 10 y 12 pesetas.

Falco con cuatro asientos, 50 pesetas.

Mostrad a vuestros niños la exhibición de fieras mayor del mundo

Abierta todos los días, de 10 - 6.

Alimentación de las fieras, a las 11 de la mañana.

Entrada, pesetas 1,00 :: Niños, pesetas, 0,50
POR LA PRIMERA VEZ EN ESPAÑA

NOTAS TAURINAS

EL CARTEL DE FERIAS

Por fin ha sido dado a la publicidad el cartel de toros y toreros que don Eduardo Pagés presentará en esta plaza con motivo de las ferias. Tres son los festejos: Una novillada y dos corridas de toros. Aquella tendrá lugar el día 25 del corriente, lidiando novillos de Clairac Miguel Palomino, Madrileño y Lorenzo Garza. En su género, la novillada no tiene nada de extraordinaria. Los elementos que la integran, a excepción de Madrileño—que esta temporada también anda un tanto apagado—son nombres que nada prometen. Por aquí se hablaba de Ricardo Torres, Miguel Cirujeda—la revelación de la temporada, según la Prensa—, Ramón de la Serna... y nosotros un poco incautos tragamos el anzuelo.

Magnífica de toreros la corrida destinada para el día 12 de agosto. Juan Belmonte, Marcial Lalande y Manolo Bienvenida es un terceto inmejorable. No creemos a nadie capaz de ponerle peros a esta combinación, si se complementa con cornúpetos a tono con la categoría de los espadas.

No podemos decir lo mismo con referencia a la corrida que ha de tener lugar el día 5 de agosto. Sánchez Mejías no nos interesa, y a Victoriano de la Serna y Félix Colomo, les concedemos poca categoría para ser base de cartel.

Añoramos el recuerdo de Ortega, figura cumbre de la actual colearía, y sentimos la no inclusión de Armillita Chico. Si de manos a boca nos dijese que Mejías y Colomo faltarian a la lista, siendo sustituidos por el de Borox y el mejicano, cometo que no lo libamos a tomar a mal. Palabra.

Los encargados de suministrar el ganado son los señores Clairac, la novillada; Coquilla, 5 agosto, y Carmen de Federico, antes Murube, 12 agosto.

En otras circunstancias aseguramos que estos ganaderos enviarían a Santander la flor y nata de sus camadas; pero semiagotadas, co-

mo estamos cansados de leer, que las tienen, debido al gran consumo que de ellas viene haciendo don Eduardo, por causa del pleito que sostiene con la Unión de Criadores de Toros de Lidia, nos inclinamos a creer que en vez de toros, veremos lidiar uteros mejor o peor cuidados.

Una vez más vuelve a confirmarse el dicho vulgar "Pagés empresa, me nos toros". Nosotros, tradicionalistas en este aspecto, no podemos resistir la tentación de rendir homenaje a la memoria de quienes hace años—no muchos—supieron colocar a Santander en destacado lugar. Aquellos "abonos" de cuatro y cinco corridas, a base de las mejores ganaderías andaluzas y de los primates de la tauromaquia, decían mucho en favor de los organizadores, plaza y aficionados. Hoy, un "abono" de dos corridas, cómicamente abultado con una novillada.

F. F. P.

MITIN EN CIEZA

El próximo domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar un importante acto organizado por la Agrupación Socialista de Cieza, en el que tomarán parte los compañeros Matilde Zapata y Bruno Alonso.

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio
SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 35-43 SANTANDER

Oficina local de Colocación obrera

AVISO
Se pone en conocimiento de todos aquellos obreros que, estando inscritos en esta Oficina y no estén incluidos en las listas de los trabajos del excelentísimo Ayuntamiento, pueden pasar por estas oficinas para incluirles en dichas listas, si así lo desean. Bien entendido, que para ello será necesario estar incluido en el censo de población de este término municipal, rogando que a su presentación sean portadores del carnet de esta Oficina.

¿Queréis saborear el mejor vino blanco? Visitad el Bar VIÑA B
¿Queréis saber donde se bebe la mejor Rioja y la manzanilla más estupenda? En el Bar VIÑA B
CLAMPEO SERRANO-ENTAPAS
Travesía Herón Cortés, 4.
TELEFONO, 26-11

"La Maruca"
CASTILLA 12
Frente a la Fábrica de Maderas
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.
Todos los días menú variado.
LAZARO MARTINEZ, propietario.
TELEFONO, 28 40

Forasteros:
Cruce tren a Estación Cantabroca
Marina, Montañesa
AMADO VEGA

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Según "El Socialista" no es Roma la que tiene interés en pactar con España, sino al contrario

MADRID.—Los periódicos "A B C" y "El Sol" se ocupan hoy de la posible emisión de Obligaciones del Tesoro. Cada uno de ellos comenta el asunto a su modo, y mientras el monárquico "A B C" defiende la posición del Gobierno en este asunto, el conservador "El Sol" expone sus inquietudes por la forma en que habrá de realizarse esta emisión.

El pacto que, en otra época, le hubiera interesado acelerar, porque supone que las cosas, retrasándose, redundarán en su beneficio. Añade el periódico que Roma, conociendo de sobre la política iniciada por el Gobierno, confía en la sucesión de otro Gabinete de matiz derechista que favorecerá en extremo sus pretensiones, y por esta causa aplaza esas conversaciones en espera de un Gobierno, tipo Gil Robles, o cosa semejante.

Consejo de ministros en el Palacio Nacional bajo la presidencia del jefe de Estado

MADRID.—Esta mañana, bajo la presidencia del jefe de Estado, se celebró el anunciado Consejo de ministros, que terminó a las dos menos cuarto de la tarde.

con asistencia del señor Alcalá Zamora, el ministro de Trabajo entregó a los informadores la referencia oficiosa de lo tratado. En ella se dice que el jefe del Gobierno pronunció un discurso en el que expuso los puntos relacionados con la situación política nacional e internacional.

Después de la huelga campesina

JAEN.—Cuando trasladaban a varios presos sociales en una camioneta los guardias de Asalto, un grupo de campesinos que esperaba a la puerta de la Audiencia la terminación del juicio apedreó a los guardias, por creer que a los campesinos se les había condenado con exceso. Uno de los guardias resultó herido.

También hizo el señor Samper una detallada exposición de los proyectos más interesantes aprobados por el Gobierno, figurando entre ellos el relativo a la confección de los presupuestos del ejercicio próximo.

La cuestión catalana es fácil que empeore

MADRID.—"El Socialista", en otro suelto de su número de hoy, se refiere a la entrevista de los comisionados catalanes con el jefe del Gobierno, señor Samper. Desmiente que la entrevista de los comisionados de Cataluña se hubiera celebrado a las cuatro de la tarde, como en algunos periódicos se ha dicho, pues a aquella hora no pudo celebrarse la reunión, toda vez que hasta las seis duró en el Ministerio de la Gobernación la entrevista de la Comisión que entiende en el traspaso de servicios a la Generalidad.

Plumas estilográficas con gases lacrimógenos

BARCELONA.—El súbdito austriaco, Heriberto Heide, fué denunciado por la venta de plumas detentadoras, motivando el que la Policía llevara a cabo un registro en el despacho donde presta sus servicios, pudiendo venir en consecuencia que las plumas estilográficas que tenía a la venta estaban cargadas con gases lacrimógenos, cosa que estaba autorizada.

El Comité Ejecutivo del Partido Socialista

MADRID.—Bajo la presidencia del camarada Largo Caballero se reunió el Comité Ejecutivo del Partido Socialista. Se concedió el ingreso a la Agrupación Socialista de Más de Barberán (Tarragona), que había sido baja por considerarse ingresada en la Unión Socialista Catalana, las de La Robia, Mos, Redondela y Meaño. Se acordó requerir a las organizaciones del Partido para que realicen intensa labor de agitación en favor de todos los trabajadores víctimas del actual régimen que sufren persecuciones y se encuentran en cárceles y presidios. Se concedió un donativo a la Federación Provincial Socialista de Jaén, una de las más perseguidas, ya que asciende a seiscientos el número de compañeros encarcelados. La organización de La Hermigua remite los comprobantes de lo recaudado para los presos de aquella organización, que asciende a 9.786,75 pesetas. Por falta de espacio no pueden publicarse las listas en "El Socialista", pero están a disposición de todos los compañeros en la Secretaría del Partido. El camarada Vidarte da cuenta de la situación en Canarias y de la agradable impresión recibida allí. Se aprobó la gestión del camarada De Francisco en Canarias y de la agradable impresión recibida allí. Se da cuenta de que el grupo parlamentario del Partido cede mil pesetas como donativo a "El Socialista", y se acuerda expresar las gracias. Son aprobadas las cuentas, y se adoptan acuerdos con relación a un informe de la Administración de "El Socialista". Y no habiendo más asuntos a tratar se levanta la sesión.

Conflicto que empeora

SABADELL.—Se agudiza el conflicto de los transportes. Han fracasado las entrevistas celebradas entre las representaciones patronal y obrera. Los patronos dicen que los obreros han dejado incumplidos los contratos colectivos. Se tiene la impresión de que el lunes próximo será declarada la huelga general del ramo, que vendrá a entorpecer notablemente la actividad de la población.

La fiereza del Gobierno

MADRID.—En las entrevistas que celebró ayer el vocal del Tribunal de Garantías y diputado de la Esquerza, señor Sbert, con diferentes políticos de la izquierda, se acertó a ver que entre el Gobierno de la Generalidad y el de Madrid se hallaría una fórmula de concordia para armonizar el fallo del Tribunal de Garantías y la persistencia en legislar en materia de Cultivos por la Generalidad, basándose este arreglo en que, transcurrido el plazo para la impugnación del proyecto, es de creer que la tirantez había hasta hoy quecdado suavizada. De ahí la visita del señor Sbert, que trae plenos poderes de la Generalidad para estas negociaciones, viniendo abajo la fiereza del Gobierno Samper para actuar contra Cataluña. A propósito de esta visita, se decía esta mañana que si el Gobierno actual llegara a emplear medios excepcionales contra Cataluña, sería obligado por los elementos de la derecha, con el fin de crearle un conflicto serio, cosa no admisible por el tecto político que asiste a la Ceda.

Se prohíbe usar de los fusiles a la Guardia civil

BARCELONA.—Con motivo de la información abierta acerca de que la Guardia civil había hecho frente a los "rabassaires", disparando sus fusiles, el consejero de Gobernación, señor Dencás, ha dicho a los periodistas que si el hecho se confirma, se aplicarán sanciones graves. Este consejero agregó que había dado instrucciones a la Guardia civil, en el sentido de que tuvieran especial cuidado al intervenir en los conflictos sociales, no debiendo hacer uso de los fusiles ni ametrallar a nadie, que casi siempre ello origina males irreparables, debiendo intervenir, en último recurso, si antes no han intervenido los de Asalto, que son los llamados a ello, pues su energía en reprimir incidentes dejan ligera señal.

Homenaje a Marculeta

SAN SEBASTIAN.—El próximo sábado, día 14, tendrá lugar el homenaje a Marculeta, jugador internacional que defiende los colores del Donostia, y cuyo acto habrá de consistir en un banquete, al que se han asociado aficionados y Sociedades deportivas de diferentes partes de España, ya que este "equipier" disfruta de la simpatía de todos los públicos. Entre los festejos que se tienen organizados para antes del banquete, figura un partido de pelota, en el que tomarán parte Carmelo y Balda, que jugarán un partido a pala, y Juaristi, Otegui, y Echarri, entre otros conocidos pelotaris.

La pacificación de los espíritus

MADRID.—Se ha hecho pública una estadística sobre el número de hechos acaecidos, de carácter social, en los meses de enero a junio, registrándose que hicieron explosión 263 bombas, resultaron 102 hombres muertos, 280 heridos y se intervinieron 244 bombas sin estallar, alzando el número de detenidos a 15.076. Se advierte en esta estadística que se desconocen datos exactos sobre los hechos enumerados, afirmándose que puede agregarse un tanto por ciento considerable a las cifras aludidas.

Contra un Ayuntamiento

VALENCIA.—El Sindicato Médico ha elevado un escrito al Ayuntamiento. En él se hace constar energía protesta por el abandono en que la Corporación tiene a su personal facultativo, a quien se le abonan sus numerarios con bastante retraso, intentando, a la vez, suspender la subvención a las colonias escolares, demostrando con ello la escasa preocupación por el aspecto sanitario de la ciudad. También hace referencia dicho escrito a la forma de cubrir las vacantes de médicos, señalando los casos en que se han infringido disposiciones legales.

Vista de una causa por atraco

BARCELONA.—Mañana, viernes, se verá ante el Tribunal de Urgencia la causa instruida contra José Sandoval, Francisco Gomariz y Juan Cost, por el delito de atraco, cometido la noche del 11 al 12 de mayo último, en la casa de Industrias Reunidas, donde penetraron, amordazando a los vigilantes, llevándose 8.625 pesetas y las pistolas de estos guardiánes. El fiscal solicita para los procesados la pena de seis años, diez meses y un día de presidio mayor, aparte de la indemnización de lo robado a la Compañía citada.

Los metalúrgicos catalanes

BARCELONA.—El Sindicato Metalúrgico afecto a la Unión General de Trabajadores ha publicado una nota recomendando a sus afiliados una estrecha unión y firmeza para lograr la semana de cuarenta y cuatro horas, ya que han sido desatendidas las indicaciones del consejero del Trabajo de la Generalidad por los patronos metalúrgicos. Ayer visitaron a dicho consejero, quien les prometió que en la presente semana empezarían los trámites que han de conducir a la imposición de sanciones por este incumplimiento.

Se pide el indulto de cinco compañeros condenados a muerte

TENERIFE.—Por las organizaciones obreras se elevará un escrito al Tribunal Supremo, para su curso al jefe del Gobierno, solicitando el indulto de la pena de muerte, que la Audiencia impuso a los compañeros Francisco Marín Negro, Vicente Valladéres Mesa, Manuel Avilino Perdomo, Leoncio Fagudo Hernández y Avelino Navarro Méndez, procesados por los sucesos ocurridos en Hermigua, en los cuales fueron muerto el cabo de la Guardia civil y un número. Se hace constar en el escrito el indulto recado en el general Sanjurjo, que después de intentar contra la forma de Gobierno, fué indultado segunamente de veintiseis años de prisión.

Los Cols de Vars y Allos, han sido cubiertos, en primer lugar, por el francés Vietto, que ha realizado una prueba magnífica, logrando clasificarse, al final de la etapa, en primer lugar

Vicente Trueba no se ha despegado en toda la jornada del vencedor Vietto, llegando a la meta en tercer puesto

DESPUES DE LA ETAPA DE AYER

GAP.— Todos los comentarios y elogios que se hacen a la breve etapa de ayer, van dirigidos en honor de los españoles Ezquerza y Trueba, especialmente en favor del montañés, que en las escaladas de ayer consiguió mostrarse nuevamente con el título obtenido en la etapa de la "tour". La cuesta de Laffrey fué lograda no sin dificultad por los dos españoles a quienes de cerca seguía el individuo Morelli, no entrenado, como los españoles, para estas escaladas. El individual italiano se arrojó repetidas veces a los corredores españoles, pero la entereza de éstos en el ascenso no pudo ser resistida por Morelli, que a más de media cuesta se desinfló. Al coronar el Laffrey Trueba en primer lugar, ganó la prima consignada y la bonificación de un minuto con 32 segundos.

La Vuelta ciclista a Francia

CAÑARDO PINCHA A LOS CINCO KILOMETROS DE LA SALIDA

Cañardo pinchó a los cinco kilómetros de la salida. Sus compañeros de equipo se dispusieron a ayudarlo, pero Cañardo rehusó el ofrecimiento, rogándoles que siguieran, puesto que tenía la esperanza de no tardar muchos minutos en alcanzarlos. En efecto, Cañardo, reparada la avería de su máquina, emprendió veloz carrera, sumándose al compacto pelotón que seguía a Vietto, Ezquerza y Trueba. La lucha en la cuesta de Santa María ha sido encarnizada entre los españoles y el francés Vietto, que ha querido nuevamente imponerse decididamente para coronar los cols en cabeza, y, si le fuera posible, llegar en primer lugar a la meta de Digne. Poco después de las doce y veinte, y con la presencia de numerosísimo público, entre el que reinaba el mayor orden.

mado alemán, pondrán especial cuidado en vigilar constantemente a los corredores españoles por temerse de éstos una sorpresa, ya que Ezquerza y el pequeño Trueba están animados de los mayores deseos de mejorar sus puestos en la clasificación general. El duelo entablado desde las primeras etapas entre los favoritos de Francia e Italia persiste y se acentúa, hasta tal punto, de que se tiene el temor de que Martano pueda poner en práctica cualquier "zancadilla" para sobreponerse sobre Antonín Magne y arrebatarle el maillot amarillo.

La lucha en la cuesta de Santa María ha sido encarnizada entre los españoles y el francés Vietto, que ha querido nuevamente imponerse decididamente para coronar los cols en cabeza, y, si le fuera posible, llegar en primer lugar a la meta de Digne. Poco después de las doce y veinte, y con la presencia de numerosísimo público, entre el que reinaba el mayor orden. El francés Vietto logró su propósito, pese a los extraordinarios esfuerzos de Ezquerza y Trueba. La cima del col de Vars ha sido lograda por el siguiente orden: Primero, Vietto. Segundo, Ezquerza. Tercero, Trueba. Cuarto, Vervaecke. Quinto, Martano. Sexto, Magne y Cañardo.

LA LLEGADA A DIGNE

DIGNE.—Unos doce minutos, antes de la hora indicada para la llegada de los "tours" de la Vuelta a Francia a esta localidad, apareció en el velódromo el corredor francés Vietto, que después de coronar en primer lugar los "cols" de Vars y Allos, supo conservar la ventaja adquirida en ellos, presentándose el primero en la meta con una gran ventaja sobre su inmediato seguidor. El tiempo de bonificación concedido al joven corredor francés por su actuación magnífica en esta etapa, ha sido de 6 minutos 50 segundos, con lo cual da un gran avance en la clasificación general, pasando a ocupar el quinto puesto. Los minutos de bonificación fueron concedidos: 1 minuto 20 segundos, por la ascensión al col de Vars; 2 minutos, por subir el primero al Allos; 1 minuto 30 segundos, por vencer en la etapa, y 2 minutos por llegar con ventaja superior a 2 minutos sobre el segundo.

LA ETAPA DE HOY

GAP.— No está falta de dificultades la novena etapa, que separa los 227 kilómetros de Gap y Digne. En ella continúan los ativos picachos de los Alpes, resultando por tanto la jornada en extremo montañosa. Las cimas destacables de la etapa novena son las de Vars y Allos, que sirven a los vencedores de las mismas para obtener puntuación en la clasificación del gran premio de la montaña. Casi que de salida del lugar donde está enclavada la meta se inicia una ininterrumpida serie de montañas rusas, para conducir a los routiers a la de Santa María, en las proximidades de los primeros 75 kilómetros, comenzándose con ello la ascensión al col de Vars, que cuenta con una no despreciable altura de 2.415 metros, en los que figuran algunos trechos que producen verdadero vértigo. Los cuatro primeros kilómetros para llegar al col de Vars son de un porcentaje no inferior al diez por ciento. Trueba y Ezquerza, conversando esta mañana, momentos antes de dar se la salida a los corredores, se mostraban confiados, esperando obtener una digna clasificación al aproximarse al col mencionado. Después del descenso de la montaña de Santa María, y a los 126 kilómetros, da comienzo la subida del Allos en una enhiesta rampa que culmina en una altitud de 2.250 metros. El descenso tiene aproximadamente unos 16 kilómetros, y las dificultades continúan hasta el final de la etapa. La prueba de hoy es, por tanto, una de las más duras de la gran tour. Han sido fijados para la etapa de hoy tres controles de firma: Guilestre, Barcelonnette y Beauvezer, y uno de avituallamiento en la última localidad citada.

La clasificación de la etapa es la siguiente: Primero, Vietto, francés, en 8 horas, 1 minuto y 44 segundos (contando la Bonificación). Segundo, Molinar, individual, en 8 horas, 11 m., 44 s. Tercero, VICENTE TRUEBA, en el mismo tiempo. Cuarto, Speicher, 8 h., 15 m., 12 s. Quinto, Morelli. Sexto, Martano. Séptimo, Cazzulani. Octavo, Cañardo. Noveno, Vervaecke. Décimo, Magne. Undécimo, Ezquerza, todos en el mismo tiempo que Speicher. 12. Erne, del equipo iberosuizo, en 8 h., 22 m., 42 s. 13. Buchi. 14. Level. 15. Geyer. 16. Gesty, todos en el mismo tiempo que Erne.

LA SUBIDA AL COL DEL ALLOS

Entre los cols de Vars y Allos se encuentran una llanura de varios kilómetros, pasando por este lugar los corredores en la siguiente forma: Vietto, Magne, Martano, Ezquerza, Trueba, Cañardo, seguido de otro pelotón más numeroso, integrado por Morelli, Cazzulani, Maes, etc. Según van ascendiendo, se ve al pequeño Trueba ganar terreno, pasando en el camino a Martano, después a Magne y a continuación a su compatriota Ezquerza, no pudiendo hacer lo mismo con Vietto, que lleva una ventaja de 7 minutos y 40 segundos. La clasificación en la cima del Allos ha sido la siguiente: Vietto. Molinar, con la diferencia de 7 minutos con 40 segundos. Trueba. Ezquerza. Vervaecke. Magne. Martano. Cazzulani. Speicher. Morelli. A catorce minutos treinta segundos después, Level. A las 15,30 sólo se habían controlado en el paso del Allos los once routiers citados. En el descenso, el corredor montañés Trueba, lanzado sobre "tumba abierta", consiguió dar alcance a Molinar, recuperando a lo largo de la sinuosa pendiente el segundo puesto. A la hora de telefonar faltan 88 kilómetros para llegar a la meta de Digne. Se tiene la impresión de que en etapas sucesivas los equipos francés e italiano, así como también el mer-

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID.—El ministro de la Gobernación recibió esta tarde, a primera hora, a los periodistas, a quienes entregó una nota en la que dice que en el Consejo de ministros había informado acerca de los servicios prestados por la Policía en el domicilio de Falange Española, así como también de la detención de fascistas y hallazgo de bombas y explosivos. Igualmente dice la nota que en el Consejo dió cuenta del hallazgo de doce bombas en el domicilio de un extremista, en el pueblo de Torrecermeño, de la provincia de Badajoz. Se refiere también la nota a los sucesos desarrollados en San Martín de la Vega, cuyo prólogo había sido la celebración de un mitin en la plaza pública y una manifestación, a la que se sumó el alcalde de aquella localidad, y sin que el mencionado alcalde hubiera informado debidamente al gobernador de la provincia.

Vern
EL
MO
El d
mer ce
nal de
En 183
bajado
bo, se
matanz
Gobiern
literato
Rosa, I
nadora,
un des
feroz y
falso y
dita de
No
cado, en
que baj
y con
horrend
una dic
español
to, de l
torturas
se pone
na de
mo, si
y la co
-dolor
tos me
en bajo
clerical.
Maes
no prest
enseñan
cas en
los pas
mezz, d
la dem
símbolo
nia.
*Con l
frán es
inspirab
santas
biado".
Cruzada
civil), y
ta. Se v
side,abr
ción.
No fal
primir l
los IV, k
a la fir
dola; pe
por tem
Solo un
poleón I
Pío VI,
aparición
diciemb
de Cham
Las di
sideraba
yentes d
sias de l
pueblo e
portancia
Los pe
to: en 18
blanch,
oición
se préb
este Trib
prima. C
dición ca
en toda
La Co
tículo se
sición es
En la se
mo año,
a las Co
pedido se
En mes,
Febrero d
vino" Al
conde de
ro, pr
Tribunal
ta votos
de la rea
mes de
ción de
de los T
Todos
pa, a 31
cipió ent
firmas y
lito pai
vidad, q
fue la p
cío, con
Como test
clero se d
Primer
en Palm
cantando
mismo tie
cribiendo
mente. P
Julio: E
los hombr
bes, par
con. Lo
denotan j
névulo ju
autor es
Prosegi
sistencia
mo siemp
dirige lo
contra el
ofendia
no nano
cús com
de la Igle